

警惕“糖衣炮弹” 防范养老诈骗

——三位受骗老人的自述

“这次的案件与此前有所不同，涉案团伙不仅诱骗老人购买口服产品，还哄骗老人购买价格虚高的医疗器械。”记者从新会公安机关获悉，新会区近期再次成功打掉一个涉案金额400多万元的养老诈骗团伙，刑拘犯罪嫌疑人5人，查封店铺2间、仓库1间。目前，案件正在侦办中。

不法分子是如何哄骗老人“入局”，把贪婪之手伸向老人的口袋？听听来自三位受骗老人的自述。

文/图 江门日报记者 冯瑶君
通讯员 黄钊 胡萃

前后花了30多万元 养老钱差点被掏空

受害者：李伯
年龄：70多岁
被骗金额：30多万元

我的身体其实没什么大碍，但一直血压高，天天服药。高血压虽是常见病，年轻人可能觉得不要紧，但是对我来说，心理压力很大。我不希望突然中风，将来靠轮椅出行，常年卧病在床，生活质量没有保障。因常年吃降压药，我也曾试试其他降压的方法，在亲戚介绍下，我来到了会城一家名为“清大德人”的门店。

当时，店员极力推荐店里的“脑机”，是一种通过插电后使用的治疗仪器，店员说有舒张脑血管、改善脑疲劳，促进颈椎和脑部供血的作用。我在店里使用后，觉得一般般，但店员说要长期使用才有效果。于是，我花费3000多元买了第一台“脑机”。一个月后，店员给我介绍“频谱屋”，类似桑拿房，说可以美容养颜，延缓衰老，降血压。凡是对身体好的养生产品，我都觉得应该要投资，于是又掏了5万元购买。

过了两年，门店说出了“水机”，是新产品，有促销活动，配合脑机使用降血压效果更好。于是，我又掏钱了。再过一年，店员说脑机出了第二代，功能和疗效更好，还能以“旧换新”。经不住诱惑，我继续掏钱。现在我已买了第三代脑机。这些年，我还购买了门店推出的各种软胶囊、蜂胶、氨糖等产品，就这样，前后算起来花了30多万元，养老钱差点被掏空。

也许，有人会有疑问，为什么我会这



▲办案人员在当地派出所的协助下，到“脑机”生产厂家走访调查。

▶清大德人门店通过“技术源于清华”的虚假宣传吸引老年人，现已被查封。

么“大方”？其实，有些产品，最初使用的时候，我是觉得有些效果的。比如每天做脑机，脖子轻松好多。在频谱屋里“蒸一下”，全身都出汗，睡眠也好些。不过，长期使用、食用这些产品后，高血压症状没有很大改善。现在回想，是店员不断地夸大产品功效，抓住我们“怕死”的心理，步步为营行骗。

羊毛出在羊身上 警惕“糖衣炮弹”

受害者：梁伯
年龄：70多岁
被骗金额：近5万元

我是最近看到“清大德人”被查封后，主动去报警的。说实话，无论是用的还是吃的，没有一点用，现在全部闲置

了。目前，我还保留了大部分的购物收据，大概算了下，在该门店，共消费近5万元。

我患有高血压，吃了医院开的药，皮肤过敏，浑身不舒服，但还是要想办法降血压。有天去市场买菜时，经过市场附近的“清大德人”，看到门口的招牌和宣传广告，就走进去了。

店员知道我的情况后，让我免费试做“脑机”，我持续一周几乎天天过去做。当时没有什么感觉，店员游说我购买一个“黄金组合”，即“脑机”和软胶囊产品，并叮嘱我坚持做、坚持吃，受不住店员的“宣传诱惑”，我花了近3万元买下。

店员说，他们的产品能降血压，舒张血管，是血管的清道夫，还能增强记忆。后来，又在店员的游说下，花了近2

万元购买了水机、健脑素胶囊，还是没有明显的效果，就没有再继续掏钱了。

其间，我向店员反馈服用产品后牙齿出血的情况，要求退款，店员答应了，但一直以各种理由推脱，直到现在都没有兑现。

这些东西买回去后，我不敢和孩子说，怕被他们骂，只能偷偷藏着掖着。我为何会轻易上当？仔细回想，店员的“糖衣炮弹”有些厉害。自从购买产品后，店员经常嘘寒问暖，组织我们参加各种活动，来的都是“同病相怜”的老年朋友。比如每月参加会员日、生日会活动，又抽奖又有礼品收。还去酒楼聚餐、到古兜温泉游玩，消费到了一定额度，还请到外市、省外旅游，有玩伴，又可以到处走走，当时觉得挺开心。其实，这是羊

毛出在羊身上，花的还是我们自己的养老钱。

天上不会掉馅饼 不要贪图小利

受害者：珍妮
年龄：60多岁
被骗金额：4万多元

年纪大的人都会考虑养生，我和其他老人的心态一样，希望每天都健康，因为身边的老年朋友经常帮衬一些“养生店”，我也跟着凑热闹。

记得当时走进“清大德人”，店员问我有没有失眠，我说有，店员立即给我推荐他们的“爆款”产品——“脑机”。“脑机”就像医院的理疗机，通过电疗方式，

按摩颈部、头部。我试了下，感到舒服，于是花了近8000元买回家。后来又陆续购买“孢子油”等产品，前后共花费了4万多元。

会员日活动是门店每个月固定举办的，也是他们吸引客人的重要手段，虽然有时心知肚明，但是确实是年老怕孤单，天天无处可去，突然有朋友一起玩，一起说笑，日子过得舒心些。

门店定期组织客人参加活动，主要是听其他客人服用或者使用产品后的感受，有时也组织我们去高档酒楼喝茶吃饭，让我觉得店员很有“诚意”。

这几年，我买过的两家门店都先后被查封。我现在清醒了，“天上不会掉馅饼”“世上没有免费的午餐”，切莫贪图小利而上当受骗。

真相揭露

所谓“高校教授研发产品” 不过是小作坊产物

根据两家门店所售卖的“爆款”产品，新会公安办案民警找到了源头生产厂家，实际上是位于北京市大兴区某工业园区的一间小作坊。

通过调查取证，民警发现，该厂家证照齐全，生产的正是新会门店销售的主打产品——“脑机”，即磁治疗机，是该公司独立研发生产，并没有与任何高校、医院、单位合作，也从未有任何医院、正规单位购买使用。其他产品，则为该公司代售产品，厂家在江西、湖北等地，通过调查取证发现，也是证照齐全的厂家。

小作坊通过与全国各地经销商签订经销协议，将产品销往各地。新会的两家门店归属江门经销商，从佛山经销商处拿货销售。

根据“脑机”的产品说明，主要的功能是辅助治疗缺血性脑血管疾病、损伤性疾病、神经衰弱，批发价是1780元一台，销售价是7880元一台。其他如健脑素、孢子油、固体饮料等口服产品，批发价分别为55元一瓶、460元一提、550元一盒，但销售价

却分别为480元一瓶、2580元一提、3888元一盒。

“受害老人口中的‘高校教授研发产品’，实际上来自小作坊，跟高校没有任何关系。被虚假宣传，赋予很多‘价值’的养生产品作用仅仅是辅助治疗，但售价却高出批发价的4-8倍。”办案民警黄警官说。

新会区打击整治养老诈骗专项行动办公室负责人表示，不法分子往往瞄准老年人渴望健康、缺乏保健常识的心理，通过赠送米、面、鸡蛋等小礼品，陪伴聊天解闷，组织旅游观光等方式对老年人虚假关心，取得老年人的信任后，开始推荐产品，打着治病强身、偏方有奇效等幌子夸大产品功效，哄骗老年人购买价格虚高的养生产品或假冒伪劣产品，最终的目标就是老年人口袋里的养老钱。该负责人建议，在生活中，儿女要多关心老年人，常回家看看，多与父母沟通，普及预防诈骗知识，提高他们对养老诈骗等犯罪的防范意识。

排查整改隐患 强化科学调度

新会区水利局做实做细防汛工作，全力把好安全关

“始终坚持人民至上、生命至上，保持‘时时放心不下’的责任感，扎实做好防汛工作……”8月29日，新会区水利局组织开展防御台风“马鞍”工作复盘会，再部署、再动员、再落实，强调要结合本地实际，坚持把人民群众生命财产安全放在首位，全力做好台风影响期间水旱灾害防御工作。

目前，新会仍处于台风多发期，防汛工作不容放松。下一阶段，新会区水利局将严格落实各项防御措施，继续密切关注天气情况，加强值班值守和督查指导，加密会商研判与预报预警，强化水利工程的值守巡查和隐患排查，科学合理调度江河水系和水利工程，切实发挥水利工程防灾减灾效益，织密防汛安全网，全力把好安全关。

文/图 江门日报记者 钟珍玲



▲在水利工程方面，新会区水利局加强巡查，落实各项防御措施。

◀近期，新会区水利局组织工作专班对前期发现的风险隐患工程“回头看”，检查工程整治和防御措施是否落实到位。

坚持自查自纠 严抓水利工程隐患排查整改

水利工程是防汛防洪的前沿，确保水利工程安全运行管理，是新会区水利局部署相关工作的重点环节之一。

就以这次台风“马鞍”防御工作来说，8月23日应急响应启动后，区水利局立即派出7个防汛督导组共35人到各自负责的片区开展督查，全面排查新会区水利工程风险隐患等情况。

加强工程巡查检查，对已超汛限水位及接近汛限水位、可纳雨量比较小的水库、山塘，要求重点关注，及早打开阀门泄水，腾出库容纳洪；在建水利工程方面，落实防风暴雨工程措施，落实好人员值班值守以及应急物资储备，视天气

情况适时停工，特别是基坑开挖等施工；对前期发现的风险隐患工程，要求回头看，检查工程整治和防御措施是否落实到位，对于一时难以整改的及时采取临时防护措施，确保安全度汛；要求管理单位再一次对全区排涝泵站进行检查，发现故障及时排除，确保设备正常运行……

作为小组长，新会区水利局水旱灾害防御和调度管理股办公室工作人员杨立涛对标对表，在开展排查的同时详细记录相关情况，形成最新的安全检查整改台账。“每一次排查，都是一次自查自纠的过程，只有提前堵住漏洞，我们才能抢得防御主动权。”杨立涛告诉记者。

台风“马鞍”影响期间，全区水利系统共出动237人次反复巡查79宗水库，

258人次巡查堤防86段，排查水利隐患点19宗，按时完成相关整改工作，采取有效防御措施，确保安全度汛。

当然，要做到台账清晰，心中有数，重点还是在平时。据悉，新会区水利局已经专门研究制定《2022年区级水利汛前安全检查工作方案》，常态化开展专项检查行动，全局技术人员下沉一线，重点关注水利工程度汛安全管理和水毁修复情况，对全区水库、堤防、水闸、水电站、泵站、山塘等水利工程加强巡查，了解水利工程运行管理状况以及调度运用准备、各类方案预案修订完善、抢险物资储备、抢险队伍准备、隐患排查治理等情况。目前，该局落实直属单位6支抢险队伍75人，局本级及直属工程管理单位共

设置仓库13处，有效提高全区水旱灾害应急处置能力。

进行科学调度 加强水利信息化系统管理

8月22日傍晚，区水利局统一调度，对降雨量不足200毫米的水库泄洪腾库，全区79宗中小型水库总蓄水量由22日19时的10903.88万立方米减少到24日16时的10500.37万立方米，减少400.51万立方米；由占水库总正常库容的80.65%降低到77.67%，减少2.09%；此后水库总蓄水量持续减少，到26日16时降到10080.10万立方米。

受台风带来风暴潮影响，8月25日8时至26日8时全区14个江河水位站有8个超警戒水位，区水利局加强对挡

潮闸的调度，利用水闸截流，调控所辖片区的河道水位，最大化腾空所辖片区内河道涵容，确保河道在安全水位以下运行。

这是区水利局防御台风“马鞍”工作情况汇报上的一段数据，充分体现科学调度调度的重要性。统筹指挥各地加强江河水系和水利工程科学调度，充分发挥水利工程拦洪错峰挡潮作用，在确保水利工程运行安全的前提下，可以有效减少洪水灾害影响。

而确保科学调度的前提，是信息数据的高效利用。在应急响应期间，新会区水利局密切关注气象和水文信息，掌握水情、雨情、工情，强化沟通对接和信息互通，加密会商研判，加强动态分析，能做到反应及时，最大限度

减少因暴雨、洪水造成的损失。这其中，“新会区水利工程监测预警系统”起到的作用非常关键，为防御决策提供技术支撑。

据了解，近年来，新会区不断推进预报预警体系建设，加强水利信息化系统管理，通过智慧水利系统实现远程视频监控和雨水情自动监测，为防汛决策提供更为准确的信息依据。目前，新会区已建自动监测点393个（其中水情点126个、雨情点117个、视频点150个），基本实现山塘水库等重点水利工程动态监测设施全覆盖。未来，新会区水利局还将加大投入，持续升级相关设施设备，推进水利监测预警体系数字化精准化，促使防御工作更加长效有力。